

# ОРЕНБУРГСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ТРЕТІЙ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Подписка принимается въ Редакціи „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ при Духовной Консисторіи, въ Оренбургѣ, — и у Възлюбившихъ.

# 1875.

1 ІЮНЯ № 11.

Цѣна годовому изданію съ укупоркой, доставкой и пересылкой 6 руб. Отдѣльные номера можно получать изъ Редакціи и въ книжномъ магазинѣ г. Оренбурга—по 25 к.

**Содержаніе:** I. Отдѣлъ Официальный:—По Высшему управленію духовнаго вѣдомства.—Сообщенія.—Извѣщеніе изъ воспроизведеннаго отчета г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора за 1873 годъ.—II. Отдѣлъ Неофициальный: Слово въ день свѣтителя и чудотворца Христова Николая.—Освященіе мѣста для построенія новаго соборнаго храма въ г. Оренбургѣ.—О подвизникахъ переклаха—Первый Оренбургскій епископъ, а въ посаждетяхъ Тобольскій архіепископъ, Амвросій Келембетъ.—Церковно-приходская дѣтляца с. Травянаго Свято-Троицкой церкви.—Стихотвореніе.

### I. ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

По Высшему Управленію Духовнаго Вѣдомства.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, послѣдовавшій на имя Его Превосвященства, Пресвященнѣйшаго МИТРОФАНА, Епископа Оренбургскаго и Уральскаго.

—отъ 1 января 1874 года за № 1,—объ измѣненіи §§ 121 уст. сем. и 78 уст. дух. учил. касательно возраста воспитанниковъ для вступленія въ семинаріи и духовныя училища.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 12 декабря 1874 г.

будемъ всегда и вездѣ молитвенно обращаться къ Нему во всѣхъ нуждахъ, въ радости и печаляхъ, и ежечасно взывать къ нему: отче священно-начальниче Николае, моли Христа Бога, спасиися душамъ нашимъ.—Аминь.

Каедральный протоіерей С. Семеновъ.

**Освященіе мѣста для построенія новаго соборнаго храма въ г. Оренбургъ. 1875 г. 17 апрѣля.**

Въ четвертокъ свѣтлой Пасхальной седмицы, 17 апрѣля—день рожденія Государя ИМПЕРАТОРА, въ г. Оренбургѣ совершилось событіе, особенно важное для нравственно-религіозной жизни его обитателей: освященіе мѣста для построенія новаго соборнаго храма. Оно было обстановлено благоприличною церковною торжественностію. День сей былъ избранъ и назначенъ для сказаннаго торжества по предварительному взаимному соглашенію Его Высокопреосвѣтительства господина Генералъ-Губернатора съ Его Преосвященствомъ, съ цѣлію ознаменовать высокое для всей Россіи торжество рожденія Государя ИМПЕРАТОРА и одинъ изъ свѣтлыхъ для вселенской православной церкви дней праздника праздниковъ особеннымъ торжествомъ во славу Божию и въ честь Царя для Оренбурга и всей мѣстной епархіи. По распоряженію Его Высокопреосвѣтительства къ участию въ торжествѣ приглашены были начальники отдѣльных частей и должностныя лица разныхъ вѣдомствъ и городского управленія. Со стороны Его Преосвященства сдѣлано было распоряженіе по духовенству и церквамъ г. Оренбурга, дабы въ 17 апрѣля, по отслуженіи Вожественной литургіи и молебнаго пѣнія о здравіи и благоденствіи Государя ИМПЕРАТОРА и всего Царствующаго Дома въ каждой изъ городскихъ церквей, совершенъ былъ крестный ходъ изъ собора и всѣхъ приходскихъ храмовъ на мѣсто, назначенное для новаго соборнаго храма.

Мѣсто сіе, избранное главнымъ начальникомъ края и Его Преосвященствомъ, находится въ центрѣ города, на срединѣ такъ называемой Сакмарской площади, самой обширной изъ городскихъ площадей; она ограничивается съ сѣверо-восточ-

ной стороны зданіемъ губернскихъ присутственныхъ мѣсть — бывшимъ караванъ-сараемъ и вновь строящимся почтамтомъ, съ юго-востока сакмарскимъ рынкомъ, съ юга — зданіемъ городской больницы, и обывательскими домами, и съ запада Военною Гимназіею. Это мѣсто самое лучшее, приличное и удобное, какое только можно было выбрать для предполагаемаго храма.

По порученію Его Высокопревосходительства губернской инженеръ архитекторъ г. Ж. — въ предварительно измѣрилъ мѣстность, посрединѣ поставилъ столбъ, и сдѣлалъ выкопировку площади съ обозначеніемъ избраннаго для новаго храма пространства. Здѣсь, къ назначенному времени была устроена сѣнь и приготовлено все потребное для молебнаго пѣнія съ водоосвященіемъ. Согласно сдѣланному распоряженію въ урочный часъ изъ собора и всѣхъ городскихъ церквей направился крестный ходъ, съ колокольнымъ звономъ въ сопровожденіи многочисленнаго народа, и сосредоточился на указанномъ пунктѣ. Совершивъ соборнѣ въ каедральномъ храмѣ литургію и молебное пѣніе о здравіи и благоденствіи Государя ИМПЕРАТОРА и всего Царскаго Дома, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Митрофанъ прибылъ къ означенному мѣсту, куда и собралось и все соборное и приходское городское думовенство и хоръ пѣвчихъ. Площадь была наполнена тысячами людей всѣхъ возрастовъ званій и состояній. Праздничное время и ясная погода особенно благоприятствовали торжеству. Не замедлилъ прибытіемъ сюда и Его Высокопревосходительство, главный начальникъ края. — Начальникъ губерніи, управляющіе разными отдѣльными частями и прочіе чины собрались здѣсь заблаговременно. Началось молебное пѣніе съ водоосвященіемъ. Самъ Преосвященный архиепископъ, соборнѣ совершалъ оное въ сослуженіи всего городского духовенства, соборнаго и приходскаго. Возвышенныя священныя пѣсни и молитвы св. церкви во славу Воскресшаго и Пречистой Его Матери огласили воздухъ умиленными звуками, и съ ними слились молитвенныя чувства тысячей сердець вѣрующихъ о благоуспѣшномъ сооруженіи св. храма во славу Божию. Умиленіе, свѣтлая радость и надежда успѣха отражались на лицахъ молящихся. Въ эти торжественныя минуты весь Оренбургъ сосредоточивался на мѣстѣ моленія

въ лицѣ властей и подчиненныхъ, членовъ семействъ и домовъ, и въ предстоятельствѣ архипастыря, можно сказать, вся епархіальная церковь единодушно молилась ко Господу, все созидающему и благоустраивающему, да ниспослеть Онъ вседѣйственное благословеніе и помощь на предприятие во имя Его. И мы питаемъ несомнѣнную надежду, что единодушныя моленія церкви и тысячъ вѣрующихъ проникнутъ небеса, достигнутъ Престола Вседержителя, — и при Его всеильной благодатной помощи новый соборный храмъ не замедлитъ обновить и украсить лице быстро растущаго Богохранимаго нашего города. Но въ упованіи на помощь отъ Бога, и самимъ намъ всеѣмъ и каждому необходимо со всеѣмъ усердіемъ вести и продолжать начатое предприятие, словомъ, молитвою и дѣломъ. При окончаніи молебнаго пѣнія протодіаконъ возгласилъ многолѣтіе Государю ИМПЕРАТОРУ и всему Царственному Дому, и архіерейкій хоръ пѣвчихъ пропѣлъ многая лѣта. Архипастырь оѣбнилъ крестомъ молящійся народъ на все стороны, окропилъ св. водою предстоящихъ и все мѣсто, на которомъ имѣетъ быть воздвигнутъ новый соборный храмъ. Затѣмъ крестный ходъ совершень обратно по церквамъ установленнымъ порядкомъ. И народъ православный, съ запасомъ святыхъ и спасительныхъ впечатлѣній, съ оживленною надеждою не въ далекомъ будущемъ увидѣть и самое осуществленіе молитвенныхъ желаній, сталъ постепенно расходиться по домамъ.

Такимъ образомъ, чрезъ торжественное освященіе мѣста для новаго собора, сдѣлавъ третій важный шагъ впередъ на пути къ достиженію желанной, высокой и святой цѣли. Главные досточтимые виновники и руководители общепархіальнаго предпріятія недремленно пекутся о совершеніи его и дѣйствуютъ съ примѣрнымъ усердіемъ и пламенною ревностію. Всеѣмъ прочимъ членамъ Оренбургской епархіальной паствы остается идти по указанной и проложенной ими дорогѣ къ достиженію общей цѣли. О, еслибы Господь возбудилъ во всеѣхъ душахъ вѣрующихъ Оренбургской паствы подобный же пламень усердія къ святому начинанію. Тогда бы она не замедлила притти въ исполненіе. Между тѣмъ, на основаніи фактическихъ данныхъ, приходится сказать, что когда изъ отдаленныхъ концовъ Россіи православныя чада св. церкви высылаютъ посильныя болѣе или менѣе значи-

тельные пожертвованія на сооруженіе въ Оренбургѣ новаго собора, — самъ Оренбургъ и паства епархіи не успѣли еще доселѣ проявить въ полной силѣ подобающаго усердія къ собственному неотложному дѣлу. Небудемъ входить въ разбирательство причинъ такого явленія. Можетъ быть благонадежнѣйшіе изъ благотворителей блюдутъ пожертвованія, какія они предположили сдѣлать, къ болѣе рѣшительному времени — къ самому началу сооруженія храма.

Можетъ быть они ожидаютъ особеннаго призыва къ добродѣлю и особеннаго приглашенія. Да вѣдаютъ таковыя Боголюбивыя души, что всего лучше неотлагать день отъ дня доброе дѣло, что надобно спѣшить пожертвованіемъ на Богоугодныя предпріятія, что нынѣ именно нынѣ время благопріятное по слову агостола, для принесенія и жертвы на храмъ, и нынѣ день спасенія. Неизвѣстно, что породитъ завтрашній день. — Можетъ быть недостаточно оглашено въ народѣ, по приходамъ городовъ и селеній о построеніи новаго собора. Въ такомъ случаѣ считаемъ долгомъ убѣдительноше напомнить и просить всѣхъ настоятелей и священниковъ церквей по епархіи, дабы они и въ храмахъ по возможности чаще въ поученіяхъ и собесѣдованіяхъ церковныхъ дѣлали между прочимъ и приглашеніе прихожанамъ къ посильному пожертвованію на обще епархіальный храмъ, цѣлѣсясь въ малостию жертвы, и въ частной домашней бесѣдѣ не тяготились бы напоминать имъ о томъ. Примѣромъ собесѣдованія объ этомъ предметѣ можетъ служить слово еписк. Іакова Архангельскаго, помѣщенное въ 22 № „Оренб. Епарх. Вѣдомостей“ за 1874 годъ. И произнесеніе самаго помнутаго слова въ приходскихъ церквяхъ несомнѣнно можетъ принести пользу дѣлу. Потому желательно, чтобы оно и было произнесимо. Да позволено будетъ напомнить при семъ преимущественно оо. настоятелямъ и священникамъ епархіальныхъ церквей о тщательномъ выполненіи распоряженія епархіальнаго начальства, напечатаннаго въ 20 № „Оренб. Епарх. Вѣдом.“ за 1874 г. касательно приглашеній прихожанъ къ участію въ построеніи новаго собора и касательно учрежденія на сей предметъ особыхъ сборныхъ кружковъ при всѣхъ храмахъ, подъ бдительнымъ надзоромъ священнослужителей за ихъ дѣлостію и высылкою изъ нихъ. Въ видахъ заботливости объ инте-

ресахъ церковныхъ неизлишне наблюдать и за подписками и сборами въ кружки, учрежденными на тотъ же предметъ при волостныхъ правленіяхъ и въ другихъ мѣстахъ. Единодушное и дружное участіе всѣхъ и каждаго въ общемъ дѣлѣ не останется безъ плода.

Членъ Комитета по сооружеію новаго собора въ г. Оренбургѣ.

*(Продолженіе будетъ.)*

---

### О ПОДВИЖНЫХЪ ЦЕРКВАХЪ.

*Уроки Вѣры усволяются и чрезъ ученіе словесныхъ изъясненій; но еще глубже запечатлѣются и не только въ умъ, а болѣе въ сердце — въ этомъ изходницѣ жизни — чрезъ упражненіе въ молитвѣ и благоговѣнное исполненіе священныя установленій св. церкви.*

Нерадѣіе православныхъ христіанъ къ исполненію священнаго долга — очистить свою совѣсть покаяніемъ и освятить себя чрезъ соединеніе со Христомъ въ таинствѣ пріобщенія — было постоянною и давнею заботою Архиепископской церкви. И въ каждомъ приходѣ приходскими священниками принимаются болѣе или менѣе живыя мѣры къ побужденію прихожанъ — ходить на исповѣдь и къ св. пріобщенію каждаго года. Принимались и разныя оффиціальныя мѣры къ увеличенію числа исполняющихъ этотъ священный долгъ. Но къ прискорбію нужно сознаться, что всѣ эти мѣры почти не имѣли ни какого успѣха; что совершенно вѣрно засвидѣтельствовано Высоконегосвященнымъ Антоніемъ Казанскимъ въ его посланіи къ духовенству Казанской епархіи: „изъяскивая, пишетъ онъ со скорбію, болѣе дѣйствительныя мѣры къ уврачеванію сего зла (т. е. нерадѣнія къ исполненію христіанскаго долга), я пришелъ къ убѣжденію, что весьма трудно и едвали надежно ожидать исправленія отъ людей, возмужавшихъ и